

壯王爺描寫的故事

陳祖權

顧維鈞生前談靈魂傳奇

對超自然現象屬意

我國傑出外交家顧維鈞博士於民國七十五年十一月十四日在紐約逝世。他是中國外交界的奇葩，在上海聖約翰大學畢業後，得到美國哥倫比亞大學法學博士，之後歷任我國駐法、英、美公使、國務總理、外交總長等職。

民國七年，顧博士代表我國出席巴黎和會，

在開會期間，爲山東權益問題慷慨陳詞，一鳴驚人，展露了他過人的語言天份與政治長才，也博得了和會主席及與會人士的一致歎服。

顧博士是傑出的法學家、外交家，但他對於鬼魂、幽靈、第六感等許多超自然現象仍抱有濃厚的興趣。

雖然科學家們大多數認爲鬼魂之說是迷信，但他認爲不盡是迷信，總有一天靈魂現象將會被解釋明白。

顧博士從海牙回到紐約，在友人爲他設宴洗塵席間，他曾對好友們敘述了一件親身經歷的奇妙故事。顧博士說，他在七、八歲時，跟隨祖母住在江蘇青浦。

有一年，他的祖母病得很沉重，眼看就不行

了，全家人都非常着急，他們兄弟更是徹夜都守候在祖母床前。到了半夜，小弟弟倆正昏昏欲睡時，忽然聽到祖母在說話，他們急忙奔到祖母床前，只見病了將近月餘不能說話的祖母，居然喃喃地講起話來，更怪異的是，竟然不是祖母平日的口音，而是一口流利的京片子（顧博士是江蘇嘉定人），於是他們仔細地聆聽祖母到底在說什麼。

老祖母叮嚀燒紙錢

「阿二、阿三（顧博士兄弟的乳名），牛頭馬面來捉拿你們的祖母，可是灶王老爺不答應。你們趕緊下樓，到廚房去拿一口大鍋蓋在地下，然後在天井裏燒香拜拜、焚紙錢，並把家裏的大門打開，迎接你們祖母進來。」這件事雖然很蹊蹮，可是顧博士當時年幼膽怯，也不敢不照着話去做，只好硬着頭皮，一面發抖一面到廚房將鍋取下，上香燒紙錢後，急急忙忙把大門打開

門打開，迎接你們祖母進來。」才睡不久，他祖母又忽然坐起身來焦急地說：「哎呀，糟糕！剛才小鬼們沒有捉到我，聽他們說，好像又回頭去找我姊姊去了。你們趕緊派個人去瞧瞧啊！」因爲顧博士祖母的姊姊住在距離卅里外的鄉村，大家就安慰她老人家早點安歇，明兒個一大早再着人去打聽。沒想到第二天剛破曉，就有人在急急地敲門，原來是一位拿着鷄毛信來報喪的。據來人說：顧博士祖母的姊姊本來好好的沒有病，昨晚深夜時忽然大叫一聲，說：「這樣子就去啦？」不久就斷氣了。顧博士全家聽了不勝駭異，才相信昨天夜裏他祖母說的是真的。

顧博士說：「這是他親眼所見的事實，不由人不信。他並感慨地說：『宇宙之間有很多不可思議的事，那都是不能以科學的眼光去衡量的！』」

他們又飛奔上樓時，只見祖母已經在床上坐起來了，嘴裏還不住罵他們兄弟做事草率，門